

媒体聚焦！在白石，探寻云霄文旅融合的“共富密码”

本报讯（朱乔桂 林凌峰）1月22日，2024年漳州市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在云霄县火田镇启幕，由12家中央、省级驻漳新闻媒体及漳州新闻媒体记者组成的采风团走进“福建金牌旅游村”白石村，欣赏并亲身感受独具魅力的人文景观和风土人情，用手中的“长枪短炮”捕捉他们眼中的最美白石，见证、记录、传播白石好风景带来“好钱景”的动人故事。

山峦叠翠间，白石古村显得静谧安然，一场清新有氧之旅就此开启。在樱花茶园，百株樱花竞相绽放，绯樱俏丽、簇居枝头的美景，宛如仙境般令人赏心悦目；在青山绿树环抱的交椅楼，参观白石革命历史陈列室和白石地标展馆，追忆革命历史，感悟初心使命，探索非遗之美，感受古色魅力；探访大茂山茶厂、白石酒厂，共品香茗、醇享美酒，聆听产业兴村托起致富梦的“蝶变”故事……白石村产业兴、乡村美、百姓富的崭新面貌赢得媒体“大咖”纷纷点赞。

“云霄不是第一次来了，但白石村是第一次来。我感到这里的绿水青山的成色很足，生态环境保护特别好。刚才我们记者采风团到大茂山品茶，工作人员说这里的茶是有机茶。我想，正是因为有了这么好的山这么好的水，才会产出这种有机茶。作为媒体人，我希望把更多的镜头、更多的笔触对准中国的美丽乡村，来报道我们中国发展的好故事”。中新社漳州支



记者团亲身感受白石村独具魅力的人文景观和风土人情

社记者廖珍妹说。

“这是我第一次来白石采风，让我很惊讶。白石处于一个比较偏僻的地理位置，居然可以把产业做得这么精细。像我们今天去的茶厂，把茶叶工艺做得特别好。今天去的酒厂，把酒的工艺也做得那么精湛，这是让我感到惊讶的事情。此外，白石的樱花园也有一些可圈可点的地方，我在这里拍到了一些好的画面，希望大家来白石旅游。”海峡导报记者蔡欣利表示。

穿梭于这个古朴美好的村落，记者们陶醉其中，手中相机咔嚓、咔嚓响个不停，他们变换着不同的姿势，思酌这每一个镜头，定格在相机里。媒体记者们以游客的视角，深刻体验隐逸的古村慢生活；以媒体的态度，用心探寻文旅融合发展的“长红”密码；以

朋友的口吻，向远在他乡的客人发出诚挚的邀请——这里风景如画，值得赏游。

“云霄文旅康养集团和火田镇白石村签订研学游学项目合作协议。白石村是省级金牌旅游村，拥有丰富的自然资源和人文资源。随着人们对素质教育的重视，游学、研学项目受到广泛关注。近期，云霄文旅集团计划对现有白石小学教学楼进行改造，打造白石游学、研学项目，使学生和游客深入了解当地文化和历史，进而促进文旅产业发展。”云霄文旅康养集团副经理张清梅说道。

“近年来，白石村通过打造樱花茶园、油菜花海、革命历史陈列室、地标驿站、长寿粿工坊等网红景点，以及建设公共Wi-Fi、旅游厕所和导游系统等基础设施，挖掘保护利用非遗红色文化，2023年白石以全漳州市第一名的成绩，获评‘福建省金牌旅游村’。下一步，我们将充分发挥白石的文化和地标产业优势，进一步利用生态和传统村落资源，进一步做大做强文旅经济，通过发展研学康养游学等产业，做大做强我们村的文旅经济，推动我们村的全面振兴。”白石村第一书记张骥欣说。

此次市直媒体采风行采用全面的融媒体手段进行多元立体呈现，深刻记录云霄在文旅融合、乡村振兴方面的经验做法和突出亮点，传播云霄好声音，树立云霄好形象，更好地激发文旅康养产业的新活力。

龙年赏祥瑞 中国第一枚“龙”火花你见过吗？

本报讯（许颖）“邮花”是集邮爱好者对邮票的美称，那么，你知道“火花”是什么吗？它不是黑暗中闪现的火光，或是打铁炉里迸出的铁花，而是指火柴盒上的贴画。

因为早些年火柴盒上的贴画都比较精美，所以又称为火柴盒上的艺术之花，简称“火花”。日前，笔者在云霄慕名采访了收藏界有名的“火花大王”，见到了一枚百年前的火花。

“火花大王”名叫方建民。他40余年来收集了十几万枚火花，被当地人称为云霄“火花大王”。龙年赏龙“火”，为了庆祝甲辰年的到来，“火花大王”搬出了他的压箱底宝贝——“太和舞龙牌”火花供大家观赏。据《北京商报》报道，这是中国第一枚“龙”火花，更是中国第一枚火花。

这枚火花以红色为底，上面印着四个形态各异的小人儿正在舞龙，前面一人手举龙珠，回头逗引，后面三个人举着巨龙上下翻舞，一派热闹景象，底下还印有一排“太和舞龙牌巧明厂造”的黑底黄色大字。

“龙是中华民族的象征，中国人自古视自己为龙的传人，龙是海中神物，人们把它看做能行云布雨、消灾降福的吉祥灵物，因此有的地方久旱不雨时，便舞龙祈雨。中国的第一枚火花便与舞龙有关，名为‘太和舞龙牌’火花。”方建民介绍。

1879年（清光绪五年），广东籍华侨卫省轩在广东佛山文昌沙建成中国的第一家火柴厂——巧明火柴厂，“太和舞龙牌”火花是巧明火柴厂早期发行“舞龙牌”火花中的一种，是中国火花收藏界最著名的火花。



方建民和他的龙火花



“太和舞龙牌”火花

“我们集‘花’界普遍认为中国第一枚火花就是广东巧明火柴厂的‘舞龙牌’，火花迷都以藏有这枚火花为荣。”方建民说。

1999年，方建民多年的好友广州火花协会会长李伟钦终于帮他找到了一枚“舞龙牌”火花，不过一枚要价300元，而当时还在居委会上班的方建民每个月工资才100多元，但方建民还是咬咬牙，花了当时两个月的工资买下了这枚火花。

方建民说，这枚“舞龙牌”火花虽然做工不甚精细，纯粹是商标，现在却是珍贵的历史文物，用这枚“古早味”火花可以考究佛山地区火柴工业的发展史。

十余年前，这枚“舞龙牌”火花在中央电视台鉴

宝节目中被专家估价到8000元一枚，不少收藏者出高价要他转让，他都不肯，可见这枚火花在方建民心中的地位。

除了这张“舞龙牌”火花，方建民还特地拿出一百枚有关龙的火花，里面不乏最新出版的“甲辰龙火花”，以及“世纪龙娃”“龙的中国”“十二生肖火花”等多种龙元素火花。

“火龙迎春，通过这一百张‘龙’火花，祝我们伟大的祖国在新的一年能燃起‘新火种’，擦出‘新火花’，家家户户生活能越来越红‘火’！”方建民说道。

包等喜闻乐见的环节。一年到头，大家都辛苦了，老板和员工言笑晏晏，欢聚一堂，将一年的疲惫一扫而空。

其实，不管是什么节日，对于我们来说最重要的就是在节日中和亲人朋友们欢聚一堂，享受欢乐的时光，祝大家尾牙快乐，“大赚啦”！

（上接第三版）

尾牙的习俗

旧时，在“尾牙宴”上有一个紧张刺激的习俗——看鸡头，因为尾牙宴最后一道菜一般是一盘白斩鸡，如果明年要解雇哪一个雇工，“头家”就将鸡头朝向谁，所以在这道鸡端上来之前大家都是惴惴不安的；如果“头家”将鸡头对准自己或将鸡头拿掉，伙计就都松了一口气，这表示全体雇工明年都可以留下来。

尾牙的演变

当然，用白斩鸡来裁员这套都是老黄历了。现在的尾牙已经演变成了老板和员工们一年一度欢聚一堂的“年会”。餐桌上的东西也不局限于红团、润饼、刈包等传统食物，随着生活水平的提高，鸡鸭鱼肉，各种海鲜果品成为年会宴上的常客，自助餐、火锅、烤肉、农家乐、铁板烧等聚会形式也深受年轻人喜爱。

在年会上，还演变出表演才艺、博饼抽奖、发红